
Prostitúcia v detskom veku a jej 
následky na vývoj človeka. 

Prostitúcia detí je jednou z najťažších a najznepokojujúcejších foriem zneužívania, ktorým 
môžu deti čeliť. Podľa definícií z rôznych medzinárodných organizácií ide o akt, keď je dieťa 
nútené vykonávať sexuálne služby za účelom získania finančného alebo iného prospechu pre 
iné osoby. Tento jav je často úzko prepojený s obchodovaním s ľuďmi, čo ešte viac zhoršuje 
situáciu a vytvára prostredie, v ktorom sú deti vystavené extrémnej forme vykorisťovania. 
Prostitúcia detí, často spojená so sexuálnym násilím, je rozšírená v mnohých častiach sveta a 
je všeobecne vnímaná ako problém dievčat. Avšak nielen dievčatá, ale aj chlapci sú obeťami 
tohto hrozného fenoménu, čo si často verejnosť neuvedomuje.

Skryté obete: chlapci a prostitúcia

Hoci diskusie o detskej prostitúcii väčšinou zdôrazňujú utrpenie dievčat, je dôležité poukázať aj na 
chlapcov, ktorí sa stávajú obeťami. Podľa niektorých výskumov je v určitých regiónoch značné 
percento chlapcov zapojených do nútenej prostitúcie, najmä v prostredí, kde sú chudoba a 
marginalizácia bežné. Mnohé faktory prispievajú k tomuto problému, vrátane nedostatočnej 
rodinnej podpory, zneužívania v detstve, a absencie sociálnych systémov, ktoré by poskytovali 
ochranu.

Chlapci často trpia rovnakými dôsledkami ako dievčatá – vrátane traumy, zdravotných komplikácií 
a narušených vzťahov – no narážajú aj na špecifické problémy. V mnohých kultúrach sa o mužskom 
sexuálnom zneužívaní otvorene nehovorí, a to zvyšuje pocit hanby a stigmy. Zatiaľ čo dievčatá sú 
častokrát viditeľnejšie v rámci tohto problému, chlapci sú mnohokrát zasiahnutí rovnako hlboko, 
avšak ich potreby zostávajú častejšie ignorované. Mnoho chlapcov si prejde rokmi ticha, ktoré je 
pre nich devastačné, pretože sa obávajú reakcie spoločnosti a prípadného odsúdenia.

Psychologické následky a dlhodobé dopady

Detská prostitúcia má závažné následky na vývoj človeka, pričom tieto následky môžu byť 
rôznorodé a dlhodobé. Deti, ktoré boli zapojené do prostitúcie, sú vystavené neustálemu 
nebezpečenstvu fyzického, psychického a emocionálneho zneužívania. Výsledkom tohto 
zneužívania sú mnohokrát závažné psychologické poruchy, ktoré pretrvávajú aj v dospelosti.

1. Posttraumatické stresové poruchy (PTSD): Deti, ktoré boli nútené k sexuálnym aktom, 
často trpia PTSD, ktoré sa môže prejavovať záchvatmi paniky, flashbackmi, poruchami 
spánku a silnou úzkosťou. Pretrvávajúce traumy môžu zasiahnuť schopnosť detí normálne 
fungovať v každodennom živote.

2. Nízke sebavedomie a problémy s identitou: Obeťami detskej prostitúcie sú často deti, 
ktoré už predtým zažívali problémy s identitou, sebavedomím alebo mali traumy z 
rodinného prostredia. Nútená prostitúcia tieto problémy ešte prehlbuje a často vedie k 
extrémne nízkemu sebavedomiu, sebanenávisti a ťažkostiam pri vytváraní osobnej identity.



3. Sebapoškodzovanie a samovražedné tendencie: Zneužívané deti čelia obrovskému 
emocionálnemu tlaku, čo môže viesť k sebapoškodzovaniu a samovražedným myšlienkam. 
Deti sa často cítia bezmocné a veria, že neexistuje cesta von z ich situácie. Výskum ukazuje, 
že deti zapojené do prostitúcie majú omnoho vyššiu pravdepodobnosť samovražedných 
pokusov v porovnaní s ostatnými rovesníkmi.

4. Závislosti: Obeťami detskej prostitúcie sú často deti, ktoré si vyvíjajú rôzne formy 
závislostí, najmä na drogách alebo alkohole. Zneužívatelia často používajú návykové látky 
ako prostriedok na kontrolu svojich obetí, a deti sa tak stávajú ešte zraniteľnejšími. Tieto 
závislosti môžu pretrvávať do dospelosti a ovplyvňovať schopnosť viesť normálny život.

5. Neschopnosť udržiavať zdravé vzťahy: Deti, ktoré zažili prostitúciu, majú často problém 
vytvárať a udržiavať zdravé vzťahy s ostatnými. Trauma zneužívania môže viesť k nedôvere 
voči ostatným ľuďom a k emocionálnemu odstupu, čo narušuje ich schopnosť vytvárať silné 
osobné, priateľské alebo pracovné vzťahy v budúcnosti.

Fyzické a zdravotné následky

Okrem psychologických dôsledkov sú deti zapojené do prostitúcie vystavené aj vážnym 
zdravotným rizikám. Násilné sexuálne správanie môže viesť k rôznym fyzickým zraneniam a 
ochoreniam:

1. Pohlavne prenosné choroby (STI): Prostitúcia je často spojená s vysokým rizikom prenosu 
pohlavných chorôb, vrátane HIV/AIDS, syfilisu a iných infekcií. Deti sú často nútené 
poskytovať sexuálne služby bez ochrany, čo zvyšuje ich zraniteľnosť voči týmto chorobám.

2. Tehotenstvá u dievčat: Nechcené tehotenstvá sú bežným dôsledkom nútenej prostitúcie 
dievčat. Tieto tehotenstvá predstavujú pre deti nielen fyzické riziko, ale aj emocionálnu a 
sociálnu záťaž. Mnohé dievčatá čelia stigmatizácii a odmietaniu zo strany spoločnosti alebo 
rodiny.

3. Zdravotné problémy spôsobené násilím: Deti sú často vystavené fyzickému násiliu zo 
strany zneužívateľov alebo zákazníkov. Toto násilie môže viesť k vážnym zraneniam, 
vrátane zlomenín, vnútorných zranení a trvalých zdravotných problémov.

Príklady dobrej praxe v riešení problému

Mnohé organizácie a programy na celom svete sa snažia bojovať proti detskej prostitúcii a 
poskytovať pomoc tým, ktorí sa stali jej obeťami. Tieto programy sa zameriavajú na prevenciu, 
rehabilitáciu a reintegráciu detí do spoločnosti.

Projekt "Love146": Projekt Love146 je medzinárodnou neziskovou organizáciou, ktorá poskytuje 
rehabilitáciu a podporu pre deti, ktoré sa stali obeťami sexuálneho zneužívania a obchodovania s 
ľuďmi. Organizácia ponúka fyzickú, emocionálnu a vzdelávaciu podporu, aby pomohla obetiam 
znovu začať nový život a integrovať sa do spoločnosti.

"ECPAT" (End Child Prostitution and Trafficking): ECPAT je globálna sieť, ktorá sa zameriava 
na boj proti sexuálnemu vykorisťovaniu detí. ECPAT sa venuje zvyšovaniu povedomia, advokácii, 
ako aj poskytovaniu priamych služieb pre obete prostitúcie, ako sú psychoterapia, právna pomoc a 
rehabilitácia.



Safe Horizon (USA): Safe Horizon je organizácia, ktorá sa špecializuje na poskytovanie núdzovej 
podpory pre obete sexuálneho zneužívania, vrátane detí zapojených do prostitúcie. Ich služby 
zahŕňajú núdzové prístrešky, zdravotnú starostlivosť, právnu pomoc a psychologickú podporu. Safe 
Horizon pracuje aj s komunitami, aby vzdelávala verejnosť o probléme sexuálneho zneužívania a 
obchodovania s ľuďmi, a tým pomohla predchádzať ďalšiemu zneužívaniu.

Projekt "Terre des Hommes": Táto medzinárodná organizácia sa zameriava na ochranu detí pred 
vykorisťovaním a násilím. Terre des Hommes pracuje priamo s komunitami, aby identifikovala 
rizikové deti, poskytla im vzdelanie a emocionálnu podporu a chránila ich pred zneužívaním. 
Organizácia sa tiež zaoberá advokačnými aktivitami, ktoré podporujú zmeny v zákonoch a 
politikách na ochranu detí.

Streetlight Schools (Filipíny): Na Filipínach, kde je detská prostitúcia rozšíreným problémom, 
niektoré školy, ako napríklad Streetlight Schools, ponúkajú programy pre deti, ktoré sú ohrozené 
zneužívaním. Okrem vzdelania poskytujú psychologickú podporu a právnu pomoc deťom, ktoré 
boli zapojené do prostitúcie, a snažia sa im vytvoriť bezpečné prostredie, kde sa môžu rozvíjať.

Kampane zamerané na zvýšenie povedomia: Mnohé organizácie, ako napríklad UNICEF a Save 
the Children, realizujú celosvetové kampane, ktorých cieľom je zvýšiť povedomie o probléme 
detskej prostitúcie. Tieto kampane sa zameriavajú na vzdelávanie verejnosti, tlak na vlády a 
korporácie, aby sa prijímali prísnejšie opatrenia na ochranu detí pred zneužívaním a 
vykorisťovaním.

Dôležitosť prevencie a legislatívnych opatrení

Prevencia detskej prostitúcie si vyžaduje systematický a komplexný prístup, ktorý zahŕňa rôzne 
sektory spoločnosti – od vládnych inštitúcií cez mimovládne organizácie až po samotné komunity a 
rodiny. Vzdelávanie a povedomie hrajú kľúčovú úlohu v boji proti detskej prostitúcii. Je 
nevyhnutné zvýšiť informovanosť o rizikách a následkoch sexuálneho zneužívania detí, a to najmä 
v oblastiach s vysokou mierou chudoby, kde sú deti obzvlášť zraniteľné.

Ďalším dôležitým krokom je prísnejšia legislatíva a vymáhanie práva. Zákony zamerané na 
ochranu detí pred sexuálnym zneužívaním musia byť prísne a dôsledne vynucované. Prípadné tresty 
pre zneužívateľov by mali byť odstrašujúce, pričom je dôležité, aby vlády venovali dostatočné 
zdroje na vymáhanie týchto zákonov a ochranu obetí.

Podpora rodín a komunít je ďalším dôležitým aspektom prevencie. Deti, ktoré vyrastajú v 
stabilných a podporujúcich rodinách, sú menej zraniteľné voči zneužívaniu. Komunity by mali byť 
zapojené do preventívnych opatrení prostredníctvom vzdelávacích kampaní a programov, ktoré 
poskytujú ekonomickú podporu rodinám v núdzi, aby nemuseli zúfalo hľadať spôsoby, ako prežiť, 
čo môže viesť k zneužívaniu detí.

Prostitúcia v detskom veku je komplexný a devastujúci problém, ktorý má vážne následky na vývoj 
jednotlivca, a to nielen na psychologickej a emocionálnej úrovni, ale aj na fyzickom zdraví. Deti, 
ktoré boli zapojené do prostitúcie, sú vystavené násiliu, zneužívaniu a riziku závažných 
zdravotných problémov. Zatiaľ čo väčšina diskusií sa zameriava na dievčatá ako hlavné obete tohto 
problému, dôležité je uznať aj utrpenie chlapcov, ktorí sú rovnako zraniteľní a často zostávajú mimo 
pozornosti.



Existujú však príklady dobrej praxe a účinné riešenia, ktoré dokazujú, že s vhodnými intervenciami 
je možné pomôcť týmto deťom získať späť kontrolu nad svojím životom. Organizácie ako Love146, 
ECPAT a Safe Horizon poskytujú kritickú podporu pre obete, zatiaľ čo kampane zamerané na 
prevenciu a legislatívne opatrenia pomáhajú znižovať výskyt detskej prostitúcie. Napriek tomu 
zostáva pred nami dlhá cesta k odstráneniu tohto zneužívania a na ochranu najzraniteľnejších 
členov našej spoločnosti.
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